

Заключение диссертационного совета МГУ.08.01
по диссертации на соискание ученой степени доктора экономических наук

Решение диссертационного совета МГУ.08.01 от «24» апреля 2018 г. № 11

О присуждении Тенякову Ивану Михайловичу, гражданину России, ученой степени доктора экономических наук.

Диссертация «Система факторов экономического роста: российские особенности» по специальности 08.00.01 – «Экономическая теория» принята к защите диссертационным советом 13.02.2018 г., протокол № 3. Соискатель Теняков Иван Михайлович, 1981 года рождения, в 2007 году защитил диссертацию на соискание ученой степени кандидата экономических наук на тему «Качество экономического роста как фактор национального развития» в диссертационном совете Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова Д.501.001.23.

Теняков И.М. работает доцентом кафедры политической экономии экономического факультета Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Диссертация выполнена на кафедре политической экономии экономического факультета Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова.

Научный консультант - доктор экономических наук, профессор Кульков Виктор Михайлович, профессор кафедры политической экономии экономического факультета Московского государственного университета имени М. В. Ломоносова.

Официальные оппоненты:

Дементьев Виктор Евгеньевич, член-корреспондент РАН, доктор экономических наук, профессор, руководитель научного направления Центрального экономико-математического института РАН;

Сорокин Дмитрий Евгеньевич, член-корреспондент РАН, доктор

экономических наук, профессор, научный руководитель Финансового университета при Правительстве Российской Федерации;

Сухарев Олег Сергеевич, доктор экономических наук, профессор, заведующий лабораторией институциональной экономики Института проблем рынка РАН

дали положительные отзывы на диссертацию.

Соискатель имеет 55 опубликованных работ по теме диссертации, в том числе 1 монографию (11 п.л.), 12 статей, опубликованных в рецензируемых научных изданиях, рекомендованных для защиты в диссертационном совете МГУ по экономическим специальностям, 11 статей в прочих научных журналах, рекомендованных ВАК РФ.

Монография:

Теняков И.М. Современный экономический рост: источники, факторы, качество: Монография. – М.: Экономический факультет МГУ имени М.В.Ломоносова, 2015. – 176 с. (11 п.л.).

Статьи в изданиях из списка МГУ по экономическим специальностям:

1. Теняков И.М., Корчагина З.А. Мировой экономический кризис и вектор развития экономики России // Вестник Московского университета. Серия 6: Экономика. – 2009. – № 6. С. 96 – 107. (0,3 авт./0,6 п.л.).
2. Теняков И.М., Корчагина З.А. Методология и теория в экономическом исследовании // Вестник Московского университета. Серия 6: Экономика. – 2010. – № 2. С. 81 – 88. (0,25 авт./0,5 п.л.).
3. Теняков И.М., Бирюков В.А. Теоретические и практические проблемы воспроизводства общественного капитала, экономического роста и структурной модернизации промышленности России // Вестник Московского университета. Серия 6: Экономика. – 2011. – № 2. С. 110 – 120. (0,3 авт./0,6 п.л.).
4. Теняков И.М. Подходы "Капитала" и экономике при исследовании общественно-производственных и хозяйствственно-институциональных отношений в современной экономике // Вестник Московского университета. Серия 6: Экономика. – 2012. – № 3. С. 103 – 120. (1 п.л.).
5. Теняков И.М. Публикации в экономических журналах США: основные

- тенденции // США – Канада: экономика, политика, культура. – 2013. – № 12. С. 113 – 122. (1 п.л.).
6. Теняков И.М. Современные экономические публикации: американский опыт и российская специфика. // Вестник Московского университета. Серия 6: Экономика. – 2014. – № 1. С. 57 – 73. (1 п.л.).
7. Кульков В.М., Теняков И.М. Влияние информационной революции на безопасность, экономику и политику // США – Канада: экономика, политика, культура. – 2015. – № 1. С. 87 – 97. (0,4 авт./0,8 п.л.).
8. Теняков И.М. Опыт анализа «нереальности» современной рыночно-капиталистической системы // Российский экономический журнал. – 2016. – № 3. С. 92 – 97. (0,3 п.л.).
9. Теняков И.М. Развитие основных подходов в теории экономического роста // Журнал экономической теории. – 2016. – № 3. С. 245 – 252. (0,9 п.л.).
10. Теняков И.М. Оценка потерь экономического роста в странах, перешедших к рынку // Экономическое возрождение России. – 2017. – № 1. С. 119 – 131. (0,8 п.л.).
11. Теняков И.М. Системно-историческая типология экономического роста // Журнал экономической теории. – 2017. – № 4. С. 83 – 94. (1 п.л.).
12. Теняков И.М. Американская модель экономического роста: от прошлого к будущему // США – Канада: экономика, политика, культура. – 2018. – № 1. С. 73 – 85. (1 п.л.).
- Прочие статьи в списке ВАК РФ:
1. Теняков И.М. К вопросу о природе экономического роста // Экономист. – 2007. № 11. С. 28 – 30. (0,25 п.л.).
 2. Теняков И.М., Корчагина З.А. К вопросу об этапах социально-экономического развития России в XX веке // Философия хозяйства. – 2008. – № 1. С. 259 – 286. (0,7 авт./1,5 п.л.).
 3. Теняков И.М. Воспроизводственный и функционально-экономический подходы в экономической теории. // Философия хозяйства. – 2009. – № 6. С. 149 – 155. (0,5 п.л.)

4. Теняков И.М., Корчагина З.А. Инновации и традиции в методологии и теории экономических исследований. // Философия хозяйства. – 2009. – № 5. С. 291 – 296. (0,2 авт./0,4 п.л.).
5. Теняков И.М., Корчагина З.А. Новая экономика: введение в научную терминологию. // Философия хозяйства. – 2009. – № 2. С. 287 – 297. (0,25 авт./0,5 п.л.).
6. Кульков В.М., Теняков И.М. К вопросу о координатах инновационных сопоставлений // Экономист . – 2013. – № 9. С. 70 – 78. (0,5 авт./1 п.л.).
7. Кульков В.М., Кайманаков С.В., Теняков И.М. Экономический рост в России: национальная модель, качество и безопасность. // Национальные интересы: приоритеты и безопасность. – 2014. – № 38. С. 9 – 19. (0,4 авт./1,2 п.л.).
8. Кульков В.М., Теняков И.М. Внешняя долговая устойчивость российской экономики: двойственность оценки. // Финансовая аналитика: проблемы и решения. – 2014. – № 47. С. 2 – 14. (0,6 авт./1,2 п.л.).
9. Теняков И.М. Специфика структурных факторов экономического роста в России. // Научные труды Вольного экономического общества России. – 2016. Т. 199. С. 616 – 627. (0,5 п.л.).
10. Теняков И.М. Современный экономический рост как особая форма процесса накопления капитала. // Философия хозяйства. – 2016. – № 2. С. 108 – 117. (0,55 п.л.).
11. Теняков И.М. Производительность труда как фактор неоиндустриального роста российской экономики. // Философия хозяйства. – 2017. – № 2. С. 239 – 248. (0,5 п.л.).

На диссертацию и автореферат поступило 8 дополнительных отзывов, все положительные.

Выбор официальных оппонентов обосновывался их компетентностью и наличием публикаций в области экономической теории и проблематики диссертационного исследования соискателя.

Диссертационный совет отмечает, что представленная диссертация на соискание ученой степени доктора экономических наук является научно-

квалификационной работой, в которой на основании самостоятельно выполненных автором исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение, состоящее в обосновании системной концепции экономического роста, раскрывающейся в комплексном единстве его источников, факторов, типов, моделей, количественных и качественных результатов.

Диссертация представляет собой самостоятельное законченное исследование, обладающее внутренним единством. Положения, выносимые на защиту, содержат новые научные результаты и свидетельствуют о личном вкладе автора в экономическую науку:

раскрыта двойственная природа современного экономического роста, с одной стороны, как выражения процесса накопления капитала, и, с другой – как выражения развития производительных сил национальной экономики. Даны многокритериальная классификация факторов экономического роста (стр. 97 – 100). Детализированы экономические факторы роста – по отношению к процессу воспроизводства, по отношению к хозяйственному механизму, по уровням экономики;

выделены три системно-исторических типа экономического роста по критерию доминирующей технологии широкого применения (стр. 114 – 133). Раскрыты специфические черты современного экономического роста, состоящие в углублении турбулентности мирового экономического развития, усиление влияния неэкономических и структурных факторов и повышение значимости ненаблюдаемых статистикой результатов экономического роста (стр. 133 – 139);

разработаны теоретические основы национальной модели экономического роста как формы реализации системно-исторических типов роста в конкретных условиях и как механизма интеграции национально-специфических факторов экономического роста и целей национального экономического развития, формирующего долгосрочную траекторию развития страны (стр. 139 – 143);

уточнено понятие качества экономического роста и сформулирована система параметров для его оценки, включающая структурные параметры роста со стороны совокупного спроса и совокупного предложения, параметры социальной результативности роста, в том числе недоходные, соблюдение требований национальной экономической безопасности (стр. 176 – 179);

представлена российская спецификация факторов экономического роста и подтверждена их значимость в модели накопления капитала К. Маркса (стр. 191), моделях экономического роста Р. Харрода (стр. 200 – 203), Р. Солоу (стр. 210 – 211), Р. Лукаса (стр. 224 – 227), шумпетерианской теории роста (с. 236 – 237); конкретизировано влияние на экономический рост в России ряда национально-специфических факторов (стр. 246 – 249);

предложена методика оценки потерь экономического роста в результате расхождения базовой и фактической траекторий экономического роста в национальной экономике и рассчитаны потери экономического роста в России в ходе социально-экономической трансформации 1990-х гг. (стр. 263 – 268);

раскрыта специфика структурных факторов и дана оценка качеству экономического роста России в период, начиная с 2000-х гг. Выявлены особенности факторов совокупного спроса (ускоренный рост экспорта и потребительского спроса) и совокупного предложения (опережающий рост сектора услуг) в российской экономике (стр. 270 – 290) и систематизированы факторы, вызвавшие замедление роста российской экономики и последующую стагнацию в 2012 – 2016 гг. Отмечено ухудшение социальных показателей качества экономического роста в период после кризиса 2009 г. (стр. 313 – 316);

аргументирована необходимость перехода к неоиндустриальной, инновационно-ориентированной модели экономического роста в России и сформулированы рекомендации по проведению экономической политики в контексте такого перехода на основе шумпетерианского подхода с учетом отдельных рекомендаций сторонников дирижистского и либерального подходов (стр. 368 – 373).

На заседании 24.04.2018 г. диссертационный совет МГУ.08.01 принял решение присудить Тенякову И.М. ученую степень доктора экономических наук.

При проведении тайного голосования диссертационный совет в количестве 12 человек, из них 12 докторов наук по специальности 08.00.01 – «Экономическая теория», участвовавших в заседании, из 16 человек, входящих в состав совета, проголосовали: за - 11, против - нет, недействительных бюллетеней - 1.

Председатель

диссертационного совета МГУ.08.01

Пороховский А.А.

И.о. ученого секретаря

диссертационного совета МГУ.08.01

Вереникин А.О.

24 апреля 2018 г.

